

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Teruel al mes 1'00 ptas.  
Trimestre 3'50  
Extranjero id 7'50

# NOTICIERO TUROLENSE

PRECIOS DE ANUNCIOS  
En 4.ª plana línea 0'5 ptas.  
En 2.ª y 3.ª 0'15 »  
En 1.ª 0'20 »  
Oficiales 0'25 »  
Reclamos, comunicado y con-  
quejas á precios cos. y pv  
cionales.  
Rebaja á los suscriptores.

Pago adelantado  
DIRECCION Y REDACCION  
Valencia, 17

DIARIO INDEPENDIENTE  
DEFENSOR DE LOS INTERES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE



Administración  
Valencia, 17

Año XIV

Teruel.—Viernes 6 de Octubre de 1911

Número 3483

**DOCTOR VARGAS-MACHUCA**  
CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA  
Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.  
ASISTENCIA A PARTOS VISITAS A DOMICILIO  
TEMPRADO, 14, PRAL.

**J. SANZ TRALLERO**  
MEDICO-CIRUJANO  
Consulta de enfermedades de niños, enfermedades secretas y aparato digestivo.  
Horas de once á una  
Tozal, núm. 12, tercero

## El dominio del Mediterráneo

Las subsiguientes operaciones de guerra que han empezado á desarrollarse al romperse las hostilidades entre Turquía é Italia, están siendo, como es lógico, la preocupación intensa, de la diplomacia europea en los momentos actuales.

La tragedia que amenaza sangrientamente nuevo el Mediterráneo ha comenzado ya, pero sólo Dios sabe cual ha de ser el principio del fin, y no sería extraño que nuestro siglo, en sus albores, asistiera á uno de esos grandes conflictos de que se había perdido la memoria desde la época de Napoleón.

En pocas ocasiones, á pesar de la rapidez como se han ido desenvolviendo los sucesos, han sido tan claras las causas que á Italia la han movido para, á pesar de estar proclamando continuamente su amor á la paz, quebrantar sus propósitos.

Italia, desde hace años, ambicionaba á Trípoli, y al encontrarse ahora ante las contingencias que pudieran surgir de la cuestión marroquí entre las naciones, que se disputan el deruido imperio del sultán no ha podido menos de temer por su futura expansión, viendo peligrar sus intereses y en camino de que sus ambiciones se malograsen, y se ha decidido á obrar rápida y energicamente.

Pero estas causas, á pesar de ser exactas no las quiere comprender parte de la gran Prensa extranjera.

Casi todos los periódicos franceses lamentan que en nuestra época domine solo la ley del más fuerte, indignándose contra el Gobierno italiano por declarar la guerra á Turquía, guiado únicamente por la ambición.

Más incomprensible aún es la actitud de la Prensa inglesa. Esta, que se ha pasado meses aprobando los proyectos de Francia sobre Marruecos, sosteniéndola y apoyándola contra Alemania y España, ahora ni a las cosas de otro modo, pues Trípoli, ocupado por Italia, es la isla de Malta en peligro para el porvenir y tal vez una amenaza para Egipto, y así vemos que estos días los periódicos ingleses consideran como un acto de piratería internacional el hecho de declarar el Gobierno italiano la guerra al Imperio otomano.

Aun reconociendo que la agresión de Italia contra Turquía es contraria á

las leyes de derecho internacional, no podemos por derecho, y pensando en que su rival posible en el Godierno italiano es igual á lo realizado por Inglaterra en Egipto y por Francia en Túnez, y menos grave que lo que actualmente está intentando hacer esta última nación en Marruecos.

Italia, teniendo presente la máxima bismarkiana de que la fuerza se sobrepone al derecho y pensando en que su rival posible en el Mediterráneo sería Francia, cuando ha juzgado el momento oportuno, después de una hábil preparación diplomática y militar, ha iniciado su acción con la velocidad del rayo, dispuesta á llegar á ser una gran potencia, poniendo los medios para dominar el Mediterráneo oriental, compartiendo así una supremacía que otorgaba el imperio del mundo, según demuestra la historia.

En la actual guerra, pues, una provincia de Turquía, la que se debate, sino el Imperio del Mediterráneo, en el que están muchas naciones interesadas y que hasta ahora no han hecho más que estar á la expectativa, permaneciendo en prudente equilibrio y sólo las salpicaduras de la acción militar y naval que en los momentos actuales se desarrolla, no haga perder aquél, produciéndose más amplias contiendas que pongan en peligro la paz mundial.

## VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

**Las dietas**  
El vulgo, emplea siempre la palabra *Dieta* en sentido familiar.

Cuando se le habla de dieta, entiende que se le prohíbe comer, y no es así esta manera de entender las cosas relativas á la alimentación, procede, sin duda, del abuso que hicieron nuestros antepasados de la *dieta famis*, (régimen de hambre) á la que yo llamo *dieta de aire*.

Cuando imperaba la sangría en el tratamiento de casi todas las enfermedades, era costumbre general tener á los enfermos sin comer ni beber durante muchas horas. Por eso se dijo (con sobrado fundamento) que la lanceta de Brausais mató más gente que la espada de Napoleón.

Contrastados clinicamente los beneficios de uno y otro procedimiento, fué desterrada la sangría y quedó la dieta, cuyas virtudes pregonaba aquel refrán que aun ahora solemos oír en labios de la gente vieja: *Cura más la dieta que la lanceta*.

La palabra dieta, empleada técnicamente, puede considerarse como sinónimo de régimen. Así, decimos dieta de agua, de leche, de frutas ó de carne, según el régimen alimenticio á que sometemos á nuestros enfermos.

La privación absoluta de alimentos durante uno, dos y tres días (dieta de aire) es á racionalmente indicada en los estados subsiguientes á las dispepsias agudas (indigestiones) pero es muy difícil encontrar enfermos que tengan el buen sentido suficiente para comprender que abstenerse de alimentos equivale á purgar el cuerpo de superfluidades peligrosas.

Se tiene de la máquina humana tan deplorable concepto, que se la considera incapaz de resistir los días sin proporcionarle combustible. Por eso tiene mayor aceptación la dieta de leche, muy á propósito para contener las impaciencias gastronómicas de los golosos.

Los enfermos sometidos al régimen lácteo, debieran tomar la leche cada cuatro ó cinco horas, según sus facultades

digestivas, pero tienen tal miedo á morir de inanición que reclaman el alimento cada dos horas y el médico complaciente se ve precisado á recurrir á piadosos engaños, haciéndoles tomar mezclada con agua al calinas cuyamayor virtud consiste en restar á la leche una parte de su valor nutritivo.

El régimen lácteo tiene grandes ventajas, se tiene admirablemente las fuerzas, se opone á la desmineralización del organismo y favorece la diuresis facilitando la eliminación de residuos tóxicos. Los enfermos que por cualquier circunstancia no toleran bien la leche ó sienten por ella repugnancia, podrán tomarla añadiéndole una pequeña cantidad de chocolate ó mezclándola con un cocimiento de avena (una parte por dos de leche). La adición de yemas de huevo hace que resulte la leche, de difícil digestión y la convierte en un alimento demasiado graso. Cuando la leche cansa y persiste la necesidad de alimentarse es preferible sustituirla por buenos batidos con agua azucarada, *lait de pavle*, que dicen los franceses.

La tisana hecha con trigo, cebada, maíz y centeno, así como el caldo de legumbres que recomienda Le Cendre, y los zumos ó jugos de frutas aconsejados por Labbé, constituyen un régimen alimenticio muy suficiente para sostener las fuerzas durante las enfermedades infecciosas del aparato digestivo.

Aun absteniéndonos en absoluto de todo alimento, podemos prolongar nuestra vida muchos días á condición de tomar pequeñas cantidades de agua; el organismo reduce sus gastos al mínimo y los adapta á los ingresos, de modo tan admirable, que como dice Farnes, cuando parece que el reloj no tiene cuerda, aún tiene cuerda el reloj.

Juan López de Rego.

## EL COCHE DE LOS NIÑOS

En torno de la plaza, que parece dormir un sueño placido de aldea, el coche de los niños se pasea mientras la tarde roea languidece.

De risas y de gritos se estremecen con la pequeña turba que hormiguea, y bajo el toldo rojo que flamea, como una cruz, jugueteón se mece.

Rien los cascabeles, canta el viento, y con alegres sonidos, cre la tarde, y se ve al carricoche en la distancia tirado por pacífico jumento, en cuyos ojos confiados arde el gozo de las risas de la infancia.

J. Ortiz de Pinedo.

## CRÓNICA

### EL TREN QUE CORRE

Van y vienen los trenes cruzando rápidos ante nuestra vista dejando un chirrido crugiente en nuestros oídos como pregón de aviso y esparciendo en el espacio bocanadas de humo que se extienden, que forman una estela, luego giran nes sueltos de formas fantásticas y caprichosas, después, unas volutas ténues que el viento arrastra, y al fin, nada...

Cruzan y recruzan los trenes cual heraldos del progreso como corredores monárquicos férreos con nervios de acero y entrañas de fuego y resoplar de gigante, hendiendo montañas, cruzando llanos, saltando ríos, salvando precipicios, recorriendo las distancias, corriendo el infinito de la vista en el que se ven como una flecha, empujándose hasta parecer una serpiente enorme corriendo loca hacia adelante, un punto negro, una mancha que se difumina en el espacio.

Venimos pasar los trenes con su carga

de miserias, acarreado su mercancía de dolores, porteados virtudes excelsas, desesperaciones crueles, ambiciones desatentadas, locuras inverosímiles, el amasijo incognoscible de todas las pasiones que integran esto que llamamos vida.

Y silban al pasar raudos los trenes conduciendo seres dichosos y seres desdichados; humanos que van en busca de la ventura y humanos que corren desatentados al encuentro de la desesperación. Parejas de recién casados que hacen el viaje de placer, criminales que buyen del castigo de la justicia humana, ricos que viajan por deleite; enfermos que ansian aires más propicios para sus pulmones enfermos; miserables vencidos de la vida que emigran en busca de pan y trabajo.

Y al verlos pasar turbando la tranquilidad de los campos con su trepidar isócrono y acustando á los pajarrillos voladores, miramos con indiferencia los coches parduzcos y desdichados convertidos en mundos de desdicha, y de placeres, y de desesa y de esperanzas, y de ansiedad.

Ni nos causa impresión su ojo sangriento, vigilante que avizora en la sombra y que avisa el peligro inminente ni sentimos la impresión de tantas cosas como pasan ante nosotros, ni parecer, tan indiferentes, en realidad, tan intencas, y cuando tras las campanadas y el agudo silbido del jefe se mueven sus músculos de acero, jadea su robusta caldera y parte veloz hacia la sombra opaca de la lejanía, ni sentimos alegría por lo desconocido que se aleja, ni temor por el que ha pasado, ni piedad por la desgracia que ambula, ni tristeza por la dicha que tal vez nos ha rozado y que quizá se aleja por siempre.

Tal vez en aquel tren que corre por campos y praderas, iba la mujer soñada y cien veces entrevista y nunca poseída; el amigo íntimo que pudiera haber sido nuestro; el enemigo con el que podíamos haber tropezado ó con el cual tropezaremos, y sumidos en esta modalidad de la vida provinciana, ni nos alegramos, ni nos entristecemos cuando el convoy erugiente con entrañas de fuego y resoplar de gigante, se aleja dejando volutas de humo que el aire disuelve, mientras el monstruo se esfuma en la lejanía.

Luciano Pastor.

## La mujer en la guerra

La mujer, eligiendo el tipo sensato, todo corazón, amando y siendo amada en su virginidad, después de su matrimonio, está bien calificada como ángel que Dios, en contra posición de Luzbel, rebelde mandó á la tierra, para reproducir al hombre, amantarlo y dirigirlo en sus primeros pasos, sirviéndole de faro en sus mozedades, maternalmente.

Otras son las mujeres frívolas: éstas no sienten su misión propia, por que se hallan dominadas por pasiones bien distintas; aceptan al hombre fatuo, imbecil, como figura decorativa, explotable para satisfacer vanidosas presunciones que lo encazan hacia la suntuosidad deleznable y la pedantería, antecámara de la ruina, en la que se respira la atmósfera asfixiante de la desesperación y de la locura, después de haber sufrido la amargura del ridículo.

Aquella, todo corazón, motiva constantemente asuntos en los que se inspiran las artes plásticas, las literarias, ejerciendo la labor artística, emanada de la realidad, estímulos en las nuevas generaciones, sirviendo de azicate á la dignidad, al honor y al patriotismo, que resurgen y se expansionan virilmente, triunfalmente.

La mujer en la guerra, es un ángel consolador del hombre, que vistiendo uniformes impuestos por Real orden, patea por una causa que á caso no com-

prende, vuela en busca de honores que mejoran las condiciones de su existencia social, la vida de su familia, actual y futura, de paso, que contribuye a elevar el monumento de gloria nacional que siglo tras siglo se construye penosamente en la Patria.

¡Patria dijel! La Patria se representa por una matrona noble, val, se simboliza con una mujer vigorosa y valiente, radiante de hermosura, que cual sirena invita al héroe anónimo a pelear y combatir, olvidando carnesafeciones, egoísmos; comodidades... y cuando en el fragor de la lucha el cañón retumba y los fusiles disparan, haciendo rodar por el suelo a los hombres de naciones ó de partidos políticos distintos, que sin conoserse se odian y se matan, cuando los ayes y los lamentos armonizan con la gritería de los que vencen, con las deprecaciones de los que pierden esa mujer, alma y corazón, aparece redentora vistiendo indumentaria cristiana caritativa, cura las heridas piadosamente, suple con sus cuidados los carñios que acaso recuerda el soldado, y si llega a morir, no le abandona hasta que la tierra que ha de fundir sus restos cubre totalmente el cadáver, ante el cual ora.

Si en el fragor de los combates el hombre decae, si por mortandad enorme quedan indefensas sitios estratégicos, si el enemigo se atreve a internarse en el recinto sitiado, antes defendido después indefenso por muerte gloriosa de los que se batian denodadamente por poseerlo, la mujer, todo corazón, todo patriotismo, se siente influida por el vértigo, animada por el humo de la pólvora, por el ruido de cañones por la gritería de los que ya se creen dominadores, y dispara el cañón en la Puerta del Portillo, y anima y combate en la del Carmen, sólo cerrada con unos tabloncillos cruzados, va al frente de un pelotón de hombres, arma al brazo; cruza por entre la lluvia de proyectiles ya comete con cubillos, con palos, con hierros, con lo que encuentra á aquellos que decía *Zaragoza es nuestra* allí por los años de gracia de 1808.

¿Verdad lectores que es hermosa, terriblemente sublime, brutalmente admirable, tal grandeza de espíritu femenino, ante espectáculo tan trágico?

Anselmo Gascón de Gotor.

## Alcance postal

### INTERIOR

Melilla.—La función celebrada á beneficio de los heridos ha producido 2.500 pesetas.

Fué elogiadísima la noble conducta de los artistas que forman la compañía Guardón, ninguno de los cuales quiso aceptar retribución alguna por su trabajo.

A las artistas se las obsequió con ramos de flores de los colores nacionales.

Esta mañana, á las siete, salieron de la plaza en automóvil, con dirección á la posición Zala, el ministro de la Guerra y los generales Aldave, Urzáiz y Sárraga. Los ayudantes del general Luque, que les acompañaban, regresaron á ésta por la tarde.

Ha llegado una batería del segundo de montaña. Con ella son siete las baterías que hay en Melilla, sin contar las tres de campaña, que también se hallan aquí.

Se nota un invitado movimiento de prodigiosa actividad en todos los Centros.

Ab el-Kader ha marchado á Yzanen á incorporarse á la jarka amiga.

Estos días, con motivo de celebrarse muchas bodas en el campo moro, se oye constante tiroteo. Débese éste á que los taóros festejan a los novios corriendo la pólvora.

Se ha procedido á trasladar el campamento del zoco El Arbal á dos kilómetros hacia el interior, buscándose su emplazamiento en punto más elevado para evitar las inundaciones.

Utilizando el tren de perforación, se ha sacado una gran cantidad de agua abundante.

De los nombramientos de los sucesos de la guerra del campamento de la jarka remanente se han trasladado familias que habitaban allí.

Se asegura que los contingentes de la jarka avanzan muy lentamente y en escaso número. Se han destacado del núcleo general dos grupos, uno que se ha dirigido á Bu E-mun, y otro al zoco del Jemí, de Beni-bu-Yagi, con objeto de defender el llano. Lo único que pue-

de darse como cierto es que el lunes sólo contaba la jarka con 200 hombres.

Este año se nota mucho mayor entusiasmo que los anteriores en la peregrinación á la Meca. Numerosos indígenas solicitan de los jefes de kabilas pases para embarcar con destino á dichos puntos.

Se ha ordenado á la jarka que redoble la vigilancia. Se pide que la jarka reciba recursos de Melilla, y que decomise cuantos géneros se intenten introducir por las líneas avanzadas.

Hasta esta mañana, el teniente Barba, con su sección de Policía indígena, había reconocido sin novedad la costa de Yzanen.

En esta posición se ha encontrado el primer grupo de la jarka amiga.

Melilla.—El ministro de la Guerra visitó en Zala la posición que manda el teniente coronel Cavanna.

Allí le fueron presentados los jefes de Kebdana, Ulad Setut y del Rif oriental que mandan los contingentes de la jarka amiga.

El general Luque quedó gratamente impresionado al contemplar la enorme extensión de terreno, ocupada desde el mes de Mayo último.

Los indígenas que el ministro encontraba al paso le saludaban respetuosamente, y algunos de ellos, al reconocer al general Aldave, aproximábanse, no obstante la velocidad del automóvil, y deteniendo el vehículo, estrechaban las manos del ministro y del comandante general de la plaza.

Al regreso, los generales Luque y Aldave detuvieron en Zeluán y en Buen-Zala.

Esta noche trabaja el ministro con los generales Aldave y Larrea.

Mañana irá el ministro á las posiciones avanzadas y allí pernoctará.

En esta expedición tendrá el honor de acompañar al general Luque.

Bilbao.—En el Hospital militar ha fallecido el soldado Angel González Ortega del regimiento de Melilla, que se cayó de un tranvía días atrás al apesarse en marcha. Deja mujer y un hijo.

Hallábase aquí, con licencia trimestral, reponiéndose de un balazo que recibió en la campaña.

Coruña.—En el cuartel de Alfonso XII ha intentado suicidarse el sargento de infantería Belisario Araujo, perteneciente al regimiento de Isabel la Católica.

Desde hace días observaron en él sus compañeros una gran preocupación; hoy se encerró en una habitación, después de haber cogido dos mausers del armero; pasó un palo por los gatillos para que funcionaran simultáneamente, y apoyándose los cañones debajo de la barba, disparó los fusiles. Una de las balas le saltó por el ojo izquierdo y otra por la nariz. Su estado es muy grave.

Supónese que le impulsó á tan radical terminación una enfermedad que padecía, ó contrariedades amorosas.

Se ha confirmado la pérdida de la corbata «Hidra» cerca de Valparaíso.

El naufragio fué debido á un fortísimo temporal.

Entre los tripulantes había muchos gallegos.

Mandaba el buque D. José Fernández Alegre, de veintitrés años, coruñés, perteneciente á una distinguida familia. Había dado la vuelta al mundo mandando veleros, y tenía una gran pericia.

La noticia del siniestro ha producido tristísima impresión.

La corona que ha de colocarse en Melilla sobre la tumba del teniente de infantería coruñés D. Ramón López Soler, muerto en Imaruen en el combate del día 12 del pasado, será de bronce, artísticamente labrado.

La suscripción iniciada con este objeto por D. Emilia Pardo Bazán, y secundada por el «Sporting Club», alcanza ya una respetable suma.

Han sido puestos en libertad todos los detenidos á consecuencia de los últimos sucesos políticos, y la tranquilidad es completa.

Han zarpado con rumbo á América tres transatlánticos, en los que viajaron 1000 emigrantes.

Hoyos.—Por iniciativa del juez de primera instancia, D. Manuel Masas, y con el concurso del párroco de esta villa, D. Eusebio Garrido, se han celebrado

solemnes funerales en sufragio del alma del juez de Sueca.

Asistieron todas las autoridades.

Melilla.—Acabo de recibir noticias fidedignas del campo moro. Según ellas, llegaron ayer á la jarka enemiga contingentes que proceden de Guesnaya, Brannes, Beni-Urriaguél, Bocoaya, Beni-Tuzin y otros. En total suman 1.800 hombres.

Dos jefes expedicionarios, uno de ellos de Bndi Sidel sacrificaron dos toros ante los directores del movimiento rebelde.

Estos han recibido una carta del kaid Azú, anunciándoles que llegará mañana, porente de Tazá, no habiendo podido hacerlos bantes por que ayer lo detuvieron los españoles.

Un moro negro, que habita en Benisicar, fué ayer á Beni Sidel á recoger la cebada que allí tenía.

En el camino le robaron un burro ropas y dinero, lo que ha producido gran indignación en Benisicar.

La jarka ha dado un pregón ofreciendo diez duros por cada cabeza de moro de la kábila de Benisicar y 100 si se presenta vivo.

Los dos grupos que se han destacado de la jarka, según comunico en anteriores despachos, están mandados por los jefes Hamerich y M'Talzi.

La llegada de los esfuerzos ha sido acogida con gran regocijo. Para celebrar el éxito de las gestiones del Miz-zian se han hecho salvas durante la noche.

El «Recalde» ha zarpado para bombardear los poblados de Beni-Said.

La jarka amiga recibió ayer un esfuerzo de 300 hombres, procedentes del Rif oriental.

Valencia.—Todas las fuerzas monárquicas y derechistas se han coaligado para luchar en las próximas elecciones de concejales.

### EXTERIOR

París.—Un despacho de Malta recibido por *Le Matin*, dice que inmediatamente después de declararse el bloqueo las autoridades turcas acapararon todas las mercancías que había en las aduanas de Trípoli. Igual suerte corrieron las que había en los almacenes de la ciudad, pertenecientes á súbditos otomanos. Hízose esto para asegurar la existencia de las tropas y de los indígenas pobres, porque es de advertir que en el país, faltar desde hace tres años de la cosecha de cereales, venía reinando una gran miseria.

Las municiones que llegaron á Trípoli á bordo del transporte «Derna», que entró en el puerto bajo pabellón alemán fueron acto seguido expedidas al interior del país, donde se ha de reconcentrar la resistencia. También es inminente la marcha al interior de las tropas regulares de la guarnición de Trípoli.

Las autoridades turcas han hecho una amplísima recluta, incluyendo en ella á todos los hombres válidos, incluso los israelitas, que ante estaban exentos del servicio militar.

El *Reichspost*, de Viena, ha recibido telegramas de Ragusa según los cuales diariamente llegan á Antivari vapores italianos cargados de cañones, fusiles y viveres. Se ignora si este material está destinado al Norte de Albania ó á Montenegro.

De Jorjú comunican que cuatro transportes turcos con tropas y municiones han sido capturados en las costas de Albania.

El *Journal* publica un despacho de Constantinopla diciendo que el gobernador de Trípoli telegrafía á su gobierno que los italianos intimaron la rendición de la ciudad, y él contestó que, además de la guarnición, contaba con 25.000 árabes dispuestos á la defensa.

Al *Herald* le telegrafian de Prevesa que los buques italianos amenazan empezar hoy el bombardeo de la ciudad si no se les entregan dos destroyers y un cañonero turcos fondeados en el puerto.

Frente á Nicópolis hay otros nueve buques italianos.

El *Lokal Anzeiger*, de Berlín, dice que Turquía, desalentada por el abandono en que la dejan las potencias, está resuelta á ceder la Tripolitania. El *Berliner Tageblatt* asegura que la contestación del kaiser al sultán ha producido en este excelente impresión, y que se puede contar ya con la limitación de la empresa militar de Italia y con el éxito de la mediación pacífica.

El príncipe turco Karamanli, alcaide de Trípoli, descendiente de la dinastía ochenta años, ha desaparecido, huyendo de las amenazas de muerte que se le dirigian, y se ha refugiado en un acorazado italiano. Se le acusaba de haberse traicionado á su país en favor de Italia.

Roma.—Telegrafian de Malta que la escuadra italiana, mandada por el almirante Firavelli, ha reanudado hoy el bombardeo de Trípoli, destruyendo el faro, las fortificaciones y varios edificios públicos. Respetó los conventos y las casas de particulares.

La guarnición turca contestó á los cañones, pero los proyectiles no alcanzaban á los barcos de Italia.

Se confirma que la marinería no desembarcará. Está acordado que ninguna fuerza italiana ponga el pie en Trípoli hasta que no lo haga el Cuerpo expedicionario, que saldrá inmediatamente de Italia á bordo de 18 vapores, escoltados por tres cruceros y una escuadrilla de torpederos. Los vapores irán armados para que puedan defenderse de posibles ataques.

Los torpederos italianos siguen vigilando el Mediterráneo y el mar Jónico, para impedir las correrías de los torpederos turcos.

Los últimos europeos que han abandonado Trípoli refieren que los soldados turcos desean rendirse, y que muchos indígenas hambrientos asaltaron varios almacenes de víveres abandonados por súbditos italianos.

El delegado apostólico en Trípoli y muchos frailes y monjas que se refugiaron en la iglesia católica siguen encerrados en ella, dispuestos á la defensa contra un posible ataque.

Dicen de Malta que el crucero italiano «Coatit» fué perseguido por dos torpederos turcos, á los que luego, vueltas las tornas, persiguió y puso en fuga.

Es total y absolutamente inexacto que el rey Víctor Manuel haya celebrado en alta mar con el rey de Montenegro una secreta conferencia sobre la cuestión de Trípoli. El monarca italiano no ha abandonado un instante su veterano del Piamonte.

El martes próximo irá el soberano á Nápoles para despedir al Cuerpo expedicionario.

La Cruz Roja ha recibido orden de preparar seis hospitales con 300 camas dispuestas en las correspondientes tentadas. Con esta material irán 420 personas entre médicas y enfermeras.

La oficiosa *Tribuna* publica muchos telegramas del extranjero recogiendo rumores sobre gestiones pacifistas, y añade que es inútil hablar de paz sin el previo reconocimiento por parte de Turquía de la ocupación de la Tripolitania y la Cyrenáica.

Las autoridades militares de Génova han encargado á los astilleros de Ansaldo que no entreguen á Turquía un crucero que dicha nación había encargado y que ya está construido. Turquía había pagado solamente siete millones de liras de los 22 pactados.

## DE ENSEÑANZA

Del Rector de la Universidad de Zaragoza se remite á estas Oficinas de Instrucción pública favorablemente informado el expediente de permuto de maestras de Huesa y Caslizar respectivamente D.ª Ana Ruiz Solana y D.ª Julia Rodal Gutierrez.

Se ha remitido al Inspector de primera enseñanza de esta provincia para que estas oficinas un expediente para que informe la comunicación del maestro de Villalba Baja solicitando fuera de curso la escuela de Valdecebro.

Estas oficinas han contestado al telegrama del Sr. Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes que se refiere á la existencia de bibliotecas populares que no dependan de los Centros de enseñanza.

Al alcaide de Berceite se le ha remitido por esta Sección de Instrucción pública la orden que manda de creación de escuela de dicha localidad. La materia interina de la misma D.ª Al-jandri G. Marzo.

Se ha remitido desde estas Oficinas al departamento correspondiente del Ministerio de Instrucción pública cuentas pasivas del 4.º trimestre del año 1910.

Se ha trasladado al maestro propietario de la escuela de Royuela, D. R.

El Miguel el decreto marginal que pone la Dirección general de Instrucción pública en la instancia presentada por el mismo que se elevó a dicho Centro el 23 de Agosto pasado por cuyo decreto queda sin curso la mencionada instancia. Se ha admitido la renuncia por enfermedad del cargo de maestro de la escuela de Mosqueruela a D. Carlos Lasheras presentada en estas oficinas. Se ha ordenado al alica de del pueblo de Mosqueruela para admitir el cese del dicho maestro D. Carlos Lasheras.

# GACETILLAS

Desde los balcones de nuestra redacción, hemos observado esta mañana con no poco disgusto—que la sierra de Jalambre, aparecía cubierta de nieve en su parte alta. Con este espectáculo nada tiene de raro el intenso frío que se deja sentir en Teruel hace unos días.

El Administrador de Loterías de esta capital, nuestro amigo D. Marcial Laguna, ha ingresado en el Tesoro 12.000 pesetas como anticipo para que le sean remitidos doce billetes de la Lotería de Navidad interesando de la Dirección del Tesoro que a ser posible se le envíen los números 40 052, 10.305 y 960.

Con esta es la segunda remesa de billetes del sorteo de Navidad que recibe el Sr. Laguna.

Como se vé, la afición a la Lotería aumenta considerablemente en Teruel, lo cual se halla justificado con lo que la suerte ha favorecido este año a nuestra ciudad en diferentes extracciones.

Se encuentra en Castellón donde pasará unos días el diputado a Cortes por Montalbán, Secretario del Congreso don Carlos Castel Gonzalez.

En el salón grande del ministerio de Fomento, se reunían durante tres días, comenzando hoy, y en virtud de una real orden del ministro, los Ingenieros jefes de caminos de todas las provincias, excepto las de Guipúzcoa y Navarra, para tratar de la organización de los estudios de proyectos de camino, vecinales, y facilidades que procede dar según los elementos con que cuenta cada provincia para verificar los estudios rápidamente, sin prescindir de cuanto exige el formulario aprobado, y aclarar dudas que hayan surgido en el estudio de las proposiciones presentadas al concurso.

El último día presidirá la reunión el ministro.

Para asistir a esta reunión, marchó a Madrid—como ya dijimos—el ilustrado Ingeniero Jefe de Obras públicas de esta provincia D. Alfonso Rojo.

Accediendo a instancias de padres de mozos del actual reemplazo, el Gobierno ha acordado prorrogar hasta fin de Noviembre próximo, el plazo para redimirse del servicio militar.

El acuerdo ha sido muy bien acogido. Se encuentra enfermo, no de cuidado, el Oficial de Hacienda Admor. de NOTICIERO TUROLENSE D. Pedro Pérez Yague por cuyo restablecimiento nos interesamos vivamente.

La Mañana de hoy publica un fondo examinando la actitud de los republicanos frente al actual gobierno, a pesar de haber implantado éste reformas democráticas en consonancia con lo que aquellos pedían.

Se extiende en sabrosas consideraciones sobre el asunto y termina exponiendo su extrañeza de que siempre que mandan los liberales se alborotan y revolotean los republicanos.

Ha regresado de Valencia, el acreditado comerciante y concejal del Excelentísimo Ayuntamiento D. Matías Domingo.

El Sr. Presidente de la Junta provincial del Censo electoral, cumpliendo con lo dispuesto en el artículo 12 de la Ley electoral de 8 de Agosto de 1907 y en virtud de las listas facilitadas por el Sr. Gobernador civil, ha designado, para tener en dicha Junta la representación que les concede el caso 6.º del artículo 11 de dicha Ley, a las Sociedades de esta capital que a continuación se expresan:

Económica de Amigos del País, Unión Jornalera, Cámara de Comercio, Comunidad de Labradores, Cooperación Republicana, Instructivo de Obreros Republicanos, Nuevo Centro Instructivo Republicano, Obreros Católicos e Instructivo Tradicionalista.

Dicho acuerdo, se ha hecho público por medio del extraordinario del «Boletín Oficial», de esta provincia, a fin de que las Sociedades ó Corporaciones interesadas puedan entablar con oportunidad los recursos que estimen procedentes.

En las inmediaciones del Mar de Rubí (Porto-a), un águila enorme acometió a un labrador que se hallaba cavando, el cual se defendió como pudo, aunque no le fué posible evitar que le hiciera algunas heridas.

El multimillonario norteamericano Andrés Carnegie, ha ofrecido a Victor Manuel 750.000 dollars, para crear en Italia una fundación destinada a premiar los actos heroicos en la vida civil. Esta ya nombrado el Consejo de Administración.

El día 20 del actual llegará a Madrid el infante D. Jaime, permaneciendo una temporada al lado de sus padres, para volver después a Alemania a terminar el tratamiento curativo a que está sometido.

La empresa del teatro Principal de Zaragoza, ha organizado para el día 15 de Octubre festividad del Pilar, un gran certamen de balladores y cantadores de jota, en el que se adjudicarán los siguientes premios:

Cantadores: Primer premio, 140 pesetas; segundo id. 75; tercero id. 40. Bailadores: Primer premio 180 pesetas; segundo id. 120; tercero id. 70.

Se halla restablecido de su disposición el Sr. Administrador de Propiedades e Impuestos de esta provincia D. José Pueyo.

Lo celebramos.

De Albarracín, ha llegado hoy a nuestra ciudad la señora madre de D. Mariano Valero, apreciado colaborador de NOTICIERO.

Ha llegado a Castellón procedente de Madrid, D. Nicolás Company, vicesecretario de la Audiencia de Bilbao.

El Sr. Company está propuesto en primer lugar de la terna para la provisión de la secretaría de la Audiencia de Teruel.

Se ha fijado el día veinticinco del actual para verificar la inauguración de la Exposición de Floricultura, iniciada por el Sindicato Hortícola de Barcelona.

Las Compañías de los ferrocarriles del Mediodía y Central de Aragón han establecido billetes de ida y vuelta para las próximas fiestas de la Virgen del Pilar de Zaragoza.

El citado beneficio se ha limitado a los billetes de segunda y tercera clase. Se expendrán dichos billetes desde el 10 al 15 de este mes por todos los trenes en la línea del Central.

No damos mas detalles de la rebaja, por que no hemos recibido aún las tarifas publicadas por la Compañía.

Por el ministro de la Guerra se ha ordenado al capitán general de Valladolid que marche inmediatamente a la frontera portuguesa un escuadrón del regimiento de Farnesio.

El capitán que manda esta fuerza llevará concretas instrucciones para el desempeño del servicio que se le confia.

Se ha dispuesto por el ministro de la Guerra, según telegrama recibido en la Comandancia militar de esta plaza, que con arreglo al artículo 1.º de la Real orden de 18 de Septiembre último, pueden ser admitidos como voluntarios para Melilla los mozos del actual reemplazo ingresados en Caja, siendo aplicable tanto a éstos como a todos los voluntarios que no hayan servido en filas, lo dispuesto en el párrafo 2.º y 3.º, artículo 17 de la vigente ley de Reglamiento.

Ayer llegó en el Correo ascendente con su distinguida esposa nuestro amigo D. Carlos Ferrer Calvo, Oficial de tercera clase de Hacienda que ha sido destinado a Palencia.

Permanecerá aquí unos días.

En el Consejo de ministros celebrado anteanoche, se acordó que las elecciones municipales se verifiquen el día 12 del próximo Noviembre.

Zaragoza ha regresado a Alcorisa D. Rogelio Carreras.

Un telegrama de Madrid dice que una comisión de secretarios de los juzgados municipales ha presentado al Sr. Canalejas una exposición pidiendo se consigne en presupuestos de los ayuntamientos una retribución para compensar el trabajo que proporciona la ley electoral y añade que el jefe del gobierno les recibió muy cortesmente, ofreciéndoles transmitir sus peticiones al Consejo de ministros.

En «La Gaceta» de hoy aparece una real orden del Ministerio de Instrucción pública declarando desierto el concurso de traslado anunciado para proveer las plazas de profesoras numerarias de la sección de Letras, vacantes en las Escuelas Normales Superiores de Maestras de Córdoba, Coruña, Pontevedra y Teruel.

Probad el «Chartreuse «Gran Duque»»

De venta en Cafes y Confeitería Carlos Elipse.

Por orden del capitán general de Valencia, han quedado restablecidas las conferencias telefónicas que se suspendieron entre aquella capital y el resto de España.

La Sociedad de Autores ha puesto en circulación un sello especial con objeto de allegar recursos para erigir un monumento al maestro Chapí.

Por fin se ha puesto en claro el incidente ocurrido entre España e Italia sobre el congreso de arquitectos en Roma.

El ministro de Instrucción le ha explicado detalladamente.

El presidente del comité español recibió invitación para asistir a dicho Congreso.

Le contestó aceptando pero con la condición de que si en dicho acto se hallaban más de dos idiomas el uno fuera español.

Esto no era inoportuno ni exagerado si se tiene en cuenta que en el Congreso último celebrado en Madrid se hizo lo propio con el idioma italiano.

El comité italiano denegó la petición y entonces la asociación de arquitectos decidió no concurrir.

El incidente queda suficientemente explicado, ha habido las debidas excusas y ya el Sr. Velázquez se encuentra en camino de Roma.

La Asociación de Arquitectos españoles rebaza los cargos que se le hacen en un telegrama, diciendo que dicha entidad no tiene matiz político y que en su junta directiva forman hombres de todas las ideas.

Los enfriamientos por el sudor se evitan con una fricción general de la higiénica Agua de Colonia de Orive, que limpia los catarrros que podrían sobrevenir y produce gran elasticidad y brío a los tejidos. Un sudor cortado por el frío acarrea un seguro catarro, que se evita infaliblemente secando el cuerpo y friccionando después con el Agua de Colonia de Orive.

Probad el «ANIS CONEJO». De venta en Cafes y Confeitería Carlos Elipse.

## NAVAS Y C.ª INGENIEROS

ALMACÉN DE MAQUINARIA (Casa fundada en 1883)

Marqués de Cubas, 5. Madrid

MOTORES DE GAS POBRE

Máquinas y calderas de vapor

Instalaciones

de Electricidad, Harinas, Riegos y otras industrias.

VENTA de una finca de regadíos y cabida 5 cuartales y 1/2 en el término de la Gues.

También se vende la casa núm. 20 de la calle de San Francisco.

Informarán, calle de San Francisco núm. 20.

NODRIZA Se necesita una que sea de confianza, para criar en su casa. Razón en la Administración de este periódico.

## SERVICIO TELEGRAFICO

### En Fomento

Se ha celebrado en el ministerio de Fomento bajo la presidencia del señor Gasset, la segunda reunión de ingenieros jefes de obras públicas de provincias para tratar de la organización y proyectos de caminos vecinales.

### De Melilla

Ha producido excelente efecto la elocución del general Luque.

Al decir en ella que desearia presenciar un ejemplar castigo del enemigo, pone que habrá un nuevo avance con objeto de destruir el campamento enemigo, un numeroso grupo de moros atravesó el río Kert rompiendo el fuego contra la posición de Inhafen siendo dispersado el enemigo a cascadas.

Las tropas no tuvieron ninguna baja.

### Tripoli rendido

Según telegramas de París, las autoridades de Tripoli se rindieron antes que los buques italianos reanudaran el bombardeo.

Se dice que la flota italiana bombardeará Benghorú.

Turquía ha negado que piense pedir la paz.

Cerca de Herceia un crucero de guerra italiano destruyó a un buque mercante turco.

Los torpederos y cañoneros italianos bombardearon las costas de la Trípolitania.

Reina en aque los mares gran temporal.

### De Portugal

Las últimas noticias recibidas de Oporto, dicen que el ministro de Obras públicas elogió al gobernador por la rapidez con que sofocó la intenciona monárquica.

Ayer el Sr. Vasconcellos nos dijo a los periodistas que las únicas noticias que tenía de Portugal eran que había tranquilidad absoluta y que se verificó la gran revista y desfile de las tropas en Lisboa.



LA ROPA QUE VISTE A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MÁQUINA SINGER

LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, ES LA SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

PARAGUAY MÁQUINAS PARA COSER WELTER & WILSON

EN TERUEL. DEMOCRACIA 18.

**Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas  
PARACUELLOS DE GILOCA**

PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACION DE PARACUELLO

ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS Nº

DE

**FELIPE GARCÍA SERRANO**

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, son las aguas ha-  
matógenas, alterantes y lozantes.

Representan una medicación tónica estimulante, alterante y exfoliativa ó depurativa.

Su acción en el esrolismo en todas sus manifestaciones.

1.º En la piel.—Eritema indurado, *couperose*, eczema impetiginoso, impétigo, acné, sebáceo, escrófulos, liquen de los escrófulos, escrófulos malignos, lupus erit-matoso escrófulide pustulosa, etc.

2.º En las mucosas y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis queratitis intersticiales y pustulosas, opacidades corneales, otitis diversas, faringitis amigdalitis é hipertrofia tonsilares, rinitis, ocnas, etc.

3.º En las articulaciones.—Periostitis, caries y tumores blancos.

Son especialísimas también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza, siempre que su carácter pato-ológico sea la torpididad, la bronchialidad, a ataxia, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudoríparos.

INDICACIONES GENERALES.—Cie osis, artritis (forma tórpida) herpetismo.

Aparato digestivo.—Dispepsias por hipoclorhidia é insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarros de las vías biliares y del intestino, plétora venosa abdominal, estreñimiento, he. orroides.

Aparato respiratorio.—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas, bronqueras, infartos gaseosos pulmonares, primer período de la tubercu osis tórpida.

(Se hace el tratamiento atmósferico en la cámara inhalatoria.)

Aparato gó-nito-urinario.—Catarros vesicales crónicos de los lufáticos y escrófulos, leucorreas por vaginitis endocervicitis y endometritis, exulceraciones del hocico de tenca, intarito uterino.

Si en estas lesiones domina el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sinó las carotermas.

Sífilis.—Muy eficaces en las sífilides pu-tulo-cructáceas, pábulo-vesiculosas y ulcerosas, pero siempre volviendo al tratamiento específico.

En los individuos debilitados por esta infección ó en aquellos en que las reacciones medicamen-  
tasas están apagadas por coexistir a enfermedad con otros vicios humorales, son excelentes sus res-  
ultados por su acción tónica estimulante.

Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas, como trayectos fistulosos abscesos crónicos, heri-  
das y úlceras sin tendencia á la cicatrización.

Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel.

**SOBRE-MONEDERO**

PARA CIRCULACIÓN POR CORREO DE VALORES EN METCILO  
SERVICIO POSTAL OFICIAL

Creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1895

EL SOBRE-MONEDERO circula entre todos los pueblos de la Península, las Baleares, Canarias y costa de África, y donde no haya Administración de correos, están obligados á admitirle á la circulación los carteros y peato-  
res rurales.

EL SOBRE-MONEDERO es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones. Con el SOBRE-MONEDERO se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en su domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas, etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. EL SOBRE-MONEDERO tiene la GARANTIA DEL ESTADO que abona la cantidad declarada en caso de extravío. EL SOBRE-MONEDERO se vende en estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán á las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las Oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. SE DESEAN REPRESENTANTES ACTIVOS PARA CAPITALLES DE PROVINCIA Y PUEBLOS IMPORTANTES.

Oficinas: Goya, 19, Madrid.

Esquelas y Recordatorios á precios baratísimos  
se imprimen en la Imprenta de este periódico



**No bebas más,  
este vicio no es más que  
nuestra ruina.**

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

**MUESTRA GRATUITA.** Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbanos y Coza Powder Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza también se presenta en sobres al pie indicados por una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente á

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres 347  
Depósitos: en Teruel: Farmacia de T. Bayó  
Giménez; Pozo, 10— EN CANTAVIEJA  
Farmacia Francisco Orando.

**“CELTIBERIA,”**

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA  
REGIONAL NAVARRO-ARAGONESA

DOMICILIADA EN ZARAGOZA

CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PESETAS  
DESEMBOLSADO: 500.000 PESETAS

CONSEJO DE ADMINISTRACION

PRESIDENTE,

EXCMO. SR. MARQUES DEL VALDILLO, ex-Ministro, Diputado á Cortes por Pamplona.

VICEPRESIDENTE,

SR. D. MANUEL ESCUDERO, Propietario y Vicepresidente del Consejo de Administración de Maquinaria y Metalúrgica Aragonesa.

VOCALES,

EXCMO. SR. MARQUES DE MONTEMUZO, ex Diputado á Cortes por Zaragoza, Abogado y Propietario.

SR. D. AMBROSIO LIZABE, Presidente del Sindicato de Fabricantes de Alcohol de Aragón, Comerciante, Industrial y Propietario.

SR. D. JOSE SANCHEZ MARCO, Diputado á Cortes por Pamplona, Abogado y Propietario.

SR. D. MANUEL GOMEZ ARROYO, Propietario y Comerciante.

EXCMO. SR. D. ALEJANDRO PALOMAR, ex Alcalde de Zaragoza, Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana de Zaragoza, Abogado y Propietario.

SR. D. SANTIAGO BASELGA, Abogado, Propietario y Director General de Minas y Ferrocarril de Utrillas.

CONSEJERO DIRECTOR

SR. D. AGAPITO PERALTA, Propietario y Fundador de «LA VASCONIA»

Preferentes razones que abogan á “CELTIBERIA,” en Navarra y Aragón

1.º En el primer lugar “CELTIBERIA,” en ningún caso contrata sus seguros á tipos más altos que los establecidos en la actualidad por las demás Compañías. Esta Sociedad acepta desde luego los seguros á tipos y tarifas en curso, que asegure sus propiedades en “CELTIBERIA,” tiene pues la certeza de no pagar cuotas mayor que en cualquiera otra Sociedad.

2.º Las personas que forman y rigen “CELTIBERIA,” son conocidas en el país, arraigadas y ligadas á él por sus intereses, relaciones de amistad y parentesco. Saben, pues, los asegurados con quien tratan.

3.º El domicilio de “CELTIBERIA,” es Zaragoza y por tanto, saben los asegurados de las dos regiones hermanas la facilidad que tienen de acudir al mismo Consejo de Administración cuyos individuos no dudarán de atender sus quejas y reclamaciones que formulen, porque su honradez se lo exige y también por que se lo demanda el propio prestigio y estimación entre sus paisanos.

4.º Los peritos, Agentes, etc. que han de intervenir en los seguros y siniestros, son del país y por tanto conocidos del asegurado.

5.º “CELTIBERIA,” Sociedad Navarro-Aragonesa se propone satisfacer con los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en el orden al seguro y evitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.

6.º Merced á las anteriores consideraciones creemos fundadamente, que “CELTIBERIA,” será favorecida por la mayoría de la región Navarro-Aragón. Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha de Diciembre de 1910.)

Recibos talonarios de inquilinato desde una peseta 100  
En la Imprenta de este periódico.

**PRIMITIVA LEGIA**

**Estrella Conejo**

UNICA PARA HACER BUENA COLADA SIN ESTROPEAR LAS ROPAS POR SU SUAVIDAD BLANCURA Y DESINFECCIÓN ¡15 AÑOS DE ÉXITO!

LA MAS ECONOMICA POR SUS RESULTADOS INMEJORABLES MAS BARATA QUE NINGUNA PORQUE CON POCAS HAY BASTANTE EL FABRICANTE AGENCIA EN ARAGON S. Casamitjana Mensa Coso 8 ZARAGOZA